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Ma temeti az ország népe Ferdinand királyt
Vasárnap reggel kilenc órakor kezdődik Bukarestben a gyászszertartás és délután oí órakor ér végei a ciiríea de argesi 
királyi kriptában. Százezrek kisérik eí a királyt utolsó útjára. A curtea de argesi temetés órájában az ország valamennyi

templomában gyászistentisztelet lesz

Kedden kezdődik a parlament első politikai Illése
Megindul a menet végeláthatatlan hosszú 

sorban. Agyuk dörögnek, harangok konganak, 
fekete fátyolos zászlók lengenek, temetik a ki­
rályt. Egyszerű ágyulaf'etta viszi a koronás 
király koporsóját, hat tüzérkapitány fogja ke­
zében az ágyú talapzatába fogott lovak kantá­
rát, hat tüzértiszt vezeti utoljára Bukarest 
uccáin át Ferdinánd királyt. A koporsó nyomában 
a katonai, polgári és egyházi élet magas mél­
tóságai haladnak, őket követi a régi veterá­
noknak, a háború hadirokkantjainak és a mai 
hadseregnek küldöttségei.

A hadseregparancsnok-tábornokok hozzák a 
királyi koronát, a marsallbotot és az uralkodó 
többi jelvényeit, mögöttük halad utolsó cere­
móniára a király főudvarmestere, aki a fehér 
virágokkal borított hatalmas gyászkocsit vezeti. 
Jobbról és balról kivont karddal kisérik a ko­
csit a vezénylő tábornokok s a gyászkocsi mö­
gött a király egyik hadsegédje vezeti kantárá­
nál fogva az árván maradt királyi paripát.

Agyulafettán viszik a királyt, nem ül fel 
már többé lovára, nyergeletlenül viszik a fekete 
bíborral letakart lovat, amely mögött kilo­
méterekre kígyózik az egész ország. ^ Az 
udvar és a régenstanács vezeti a menetet, leg­
elöl Miklós herceg, leghátul a föld egyszerű 
parasztja, ott van a menetben az egész ország 
népe.

És ahogy a cotrocenii palota kapujától el­
indul a tömeg az északi pályaudvar felé, szerte 
az országban minden városban és minden falu­
ban megkondulnak a harangok és a lelkek 
tömege mindenütt megindul a fekete drapériák­
kal fedett palota felé és zarándokolnak hosszú 
sorokban a koporso után végig, Bukarest uccáin 
és a vasúti vonal mentében Curtea de Argesig, 
a román királyok temetkezési helyéig, ahová 
délben egy órakor újra ágyudörgés és újra 
harangzúgás közepette leveszik a király koporsó­
ját a vonatról, hogy a kolostor kriptájában 
helyezzék örök nyugalomra.

Délután öt órakor, amikor az utolsó aktus 
ceremóniája kezdetet veszi, a Dnyesztertől a 
Tiszáig az egész ország lakossága resztvesz a 
temetésen. Kitárulnák az összes templomok 
kapui. És miközben az ország összes tüzér- 
helyőrségeiben urja százegyszer szólalnak meg 
az ágyuk, valamennyi felekezet valamennyi 
templomában elmondanak egy-egy könyörgést 
a király emlékére.

A díszes koporsót elhelyezik Karoly király 
és Erzsébet királyné koporsói közé. Ferdinand 
király megtér őseihez. Véget ér a nagy tragédia 
utolsó Kivonása és az ország életében újra 
visszatérnek a szürke és dolgos hétköznapok. A 
gyász elül, hogy helyet adjon az eleinek. 
É ebben az órában önkénvtelenul mindeneit 
egy-azon kívánság kell eltöltőn, vajha az az 
impozáns egység, az a pártközi béke^ es az a 
kölcsönös megértés, amelyet a kegyelet nagy 
percei termeltek ki, ne volna csak mulo dolog 
és az elkövetkezendő hétköznapokon is az ősz 
szes erők összefogásának ez az ünnepi es eme 
kedett érzése vezetné tovább az országot.

A király halálának szomorú tragédiája meg­
mutatja, hogy a nagy pillanatok el tudjak si­
mítani az összes ellentéteket s egy ^ 
tudják felsorakoztatni azokat, akik egyébként

farkasszemet néznek egymással. De az ország J léte kívánja meg azt, hogy a pártok vezérei 
nagy érdekei szempontjából minden egyszerű l azzal rójják le a kegyeletet a király sírboltjá- 
hétköznap is nagy pillanatnak számit és az nál, hogy a kiengesztelödés és megbékélés szel- 
ország fejlődése, boldogulása, mindnyájunk jó- ' lemét soha el ne engedjék múlni.

Sokezres az uccán átadlak a királyi paloía 
előtt, hogy bejuthassanak a ravatalhoz

Pénteken és szombaton reggeltől estig köz­
szemlére volt kitéve a király ravatala a cotro­
cenii palota aranytermében. Előbb vadász- 
tábornoki ruhában feküdt az uralkodó, lobogó 
fáklyák fénye világította meg sápadt halott 
arcát. Majd amikor — amint azt már tegnap 
jelentettük — megtalálták egyik zsebében az 
utolsó kívánságát tartalmazó papirszeletet, 
lovassági tábornoki egyenruhájába öltöztették 
fel és ez a ruha fogja elkísérni sírjába.

A Dambovica hidjánál kezdett gyülekezni 
a tömeg már a kora hajnali órákban, hosszú, 
sűrű fekete sorokban. Volt miniszterek, intel- 
lektuelek, diákok, munkások, parasztok a leg­
nagyobb rendben, sorakoztak egymás mögött. 
A testörgárda nem tűrt kivételt, mindenki 
érkezésének sorrendjében állt fel és órák bősz- 
szat várt, ameddig bejutott az aranyterembe, 
hogy egy utolsó pillantást vethessen a királyra. 
Pénteken délig 20 ezer ember tekintette meg 
a királyt. Estig újabb 30 ezer. Péntekről 
szombatra virradó éjjel sokezer ember az uccán

aludt, a királyi palota előtt, hogy szombaton 
bejuthassanak a ravatalhoz. A szombati napon 
több mint 00 ezer ember zarándokolt el a 
ravatalhoz. Szombaton délután Bukarest összes 
üzleteit bezárták. Az esti órákban kiürítették 
a termet és csak a királyi család tagjai marad­
tak a koporsó mellett, hogy utolsó éjszaka a 
király feje mellett virrasszanak.

A Calea Victoriein és az egész útvonalon, 
amerre a menet elhalad, fekete drapériával von­
ták be a főépületeket.

á nemzeti parasztpárt koszernja
Jorga ma Valeni De Munteböl Bukarestbe 

érkezett a temetésre.
Á nemzeti parasztpárt koszorút helyezett a 

király ravatalára e felírással:
Az összes románok királyának.
Maniu részvéttáviratot intézett Mária ki­

rálynéhoz.
A Vitéz Mihály-rend lovagjai elhatározták, 

hogy hat héten át mély gyászt viselnek.

A minisztertanács elintézte a temetéssel
járó formaságokat

A kormány tagjai ma délelőtt 10 órakor 
minisztertanácsra ültek össze Bratianu Jonel 
elnökletével. A minisztertanács 11 óra 40 perc­
kor ért véget, amikor bukaresti tudósítónk a 
következőket telefonálta :

A minisztertanács mindenekelőtt megadta 
a törvény által előirt engedélyt Őfelsége elte­
metésére s az erről szóló okiratot Stelian Po- 
pescu, Dúca és Lupu miniszterek a tanácskozás 
befejeztével a cotrocenii királyi palotaba vitték.

Ezután a hétfői gyűlés napirendjét állapí­
totta meg a kormány. Hétfőn reggel a régens­
tanács kiáltványát fogja közölni a hivatalos 
lap. A kiáltvány szövegét a minisztertanácson 
állapították meg és azt a hétfői gyászülésen 
Miklós herceg, a régenstanács elnöke fogja fel­
olvasni.

Az ünnepélyes gyászülés a képviselőházban 
délután 3 órakor kezdődik. Előbb Bratianu 
Jonel tart gyászbeszédet Ferdinánd királyról, 
majd Maniu Gyula szólal föl a nemzeti pa­
rasztpárt nevében. A magyar és német parla­
menti csoport képviselői szintén beszédeket 
"fcSLirti 3,11 ríj?

Ezután Miklós herceg és a régenstanács 
tagjai a kiáltvány felolvasása után a kormány 
kíséretében átvonulnak a szenátus epületebe, 
amely 5 órakor szinten gyaszülést tart.

Hétfőn délelőtt 10 órakor a kormány újabb 
minisztertanácsot tart.

A hétfői ülés gyászgyülés lesz
Bukarestből jelentik: Az eddigi tervektől 

eltéröleg a kamara hétfői ülésén politikai kér-

i désekről nem lesz szó. A gyűlést gyászülésnek 
I nyilvánították és azt kizárólag Ferdinánd ki- 
j rály emlékének szentelik.

A gyászülésen a felszólalások kizárólag Fer- 
j dinánd király emlékéről szólanak és sem állam-
■ jogi, sem egyéb politikai megjegyzéseket nem 
l fognak tartalmazni. Erre vonatkozóan Bratianu 
í megegyezett a nemzeti parasztpárt elnökével, 
i Maniuval annak a beszélgetésének során, ame- 
; lyet a régenstanács eskütétele és Mihály ki- 
i rállyá prokiamálása alatt folytatott a parlament 
í padsorai között. Bratianu ekkor kijelentette, 
j hogy a kormány részéről semmilyen politikai
■ enunciáció nem fog történni és kérte, hogy 

Maniu se tegyen politikai nyilatkozatot. Az 
ellenzéki vezér ehez beleegyezését adta és a 
rendes parlamenti gyűlésre halasztotta a politi­
kai természetű deklaráció elmondását.

Bratianu Jonel miniszterelnök hosszas be­
szédben fogja méltatni az elhulyt király érde­
meit, majd a nemzeti parasztpárt elnöke és 
a kisebbségi blokk képviselői parentálják el 
Őfelségét.

Kedden mondja el Eanin deklarációját

A politikai kérdésekre csak kedden kerül 
sor. Amint a Kador jelenti, kedden Maniu 
Gyula a nemzeti parasztpárt nevében deklará­
ciót fog felolvasni, amelyben elismeri a jelen­
legi helyzet legalitását, de egyúttal követeli, 
hogy a törvényességet minden tekintetben ál­
lítsák helyre.
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A nemzeti paraszipárl lapja 
a Irónváltozásról

A nemzeti parasztpárt lapja: a „Romania“

tsrss
doMtanai ~ belföld6 mint a külföld
IP FUgfesebb rendben működnek a, állami 
fele a legteljeseoo r ^ de ugy
Máitok nem érdemel különösebb figyelmet.

/„mink 110erV normális időkben 
link Is togv Ferdinand király halálának szó-

1 k ZLiéuve nem olyan természetű, hogy az 
Slami rendben zökkenést idézzen elő. Ezért a 
Sri és katonai hatóságok által foganatosí­
tott rendszabályok is feleslegesek. Egy király­
nak a halála nem olyan esemeny, hogy zava- 
rókát idézhessen elő, eUenkezőleg: csak csendes
kegyeletet válthat ki. ^ gyermekkirály

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja ezen- 
Mvti cikket ir az uj királyról, 1. Műdről.

Ä Eománia harmadik királya és az összes 
románok második uralkodója annak a roman 
uralkodónak nevét viseli, aki történelmi fajdal­
maink hosszú láncsorában valamikor megalkotta 
a mi nemzeti egységünket. I. Minaly hivatott 
arra ho»y uralkodjék abban az országban, ame- 
Ivet Vitéz Mihály egy. pillanatra megalkotott, 

. ' T • _ír Ferdinand király alatt orokutódjai pedig I. 
időkre 2^|2*ze‘e“*:nok királya még gyermek. 

De ez a gyermek egyenes leszármazottja anmrn 
a királynak, aki kötelességét pl felfogva,, azo­
nosította magát a nemzet évszázados aspirációi­
val és vezette az országot dicsőséges es szomorú 
napok között.

— Azt kívánjuk, hogy I. Mihály király, aki 
az egyesült Románia földjén született, Vitéz 
Mihály dicső csillaga alatt gyarapodjék értelem­
ben és a nén iránti szeretetben, hogy a törvé­
nyes kor elérésekor betölthesse minden remé­
nyünket. Az egész nemzet az nj király tele 
tekint. Isten őrizze meg öt részűnkre: ^

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapjanak 
cikkét az összes bukaresti lapok átvették.

zett meg a jugoszláv kormány és a parlament 
küldöttsége a temetésre.

Budapesten tanult besztercei asztalos 
készítette a király koporsóját

Ferdinánd király koporsóját Muresan besz­
tercei mester készítette, aki Budapesten vé­
gezte tanulmányait. A koporsót annak készí­
tője egy kiállításra szánta és nagy művészi
értéket képvisel és Muresan az elhunyt király

szláv Kövérség es a Kiraiy ----- - „ía^w+o falszázada várták. Ugyancsak tegnap este erke- , részére ajánlotta tel.

fél 12-kor megérkezett Sándor jugoszláv ki- 
rály. A pályaudvaron Miklós és Hohenlohe

A feketébe öltözött Curie de Arges várja
halottat

Curtea de Arges, julius 23. A történelmi 
város képe a temetés napjára teljesen megvál­
tozott. A városka csendjét felveri a vidék tá­
voli részeiből is beözönlő földművesek tömege,
akik egyre özönlenek a városba, hogy elkísér­
jék az uralkodót utolsó útjára^ _ Legnagyobb
részük Ferdinánd kommandója alatt harcolt a 
fronton a háború alatt és most eljöttek, hogy 
utoljára láthassák urukat és parancsolójukat.

A monostorban lázas előkészületek folynak 
a temetésre. Több munkáscsapat dolgozik a 
kripta ásásánál, amely Ferdinánd király földi 
maradványait fogja őrizni. Az ásatásokat Dra- 
ghiceanu és Stoiculescu egyetemi tanárok veze­
tése mellett bizottság őrzi ellen, és adja a 
szükséges diszpozíciókat. Az ásatások ^ lassan 
haladnak előre, mert a beton, amelyet át kell 
törniök, 45 cm. vastagságú, A kriptát a monos­
tor bejáratától balra helyezik el. A bejárattól

jobbra Károly király és Erzsébet királynő holt­
tetemei nyngosznak. A sir 1 méter 80 cm. 
mélységű lesz.

Már a pénteki nap folyamán egymásután 
érkeztek a városba az ország katonai egysé­
geinek delegátusai, az ezredek zászlóival. A kül­
döttségeket az I. számú hegyi tüzérezred egy 
zászlóalja fogadja az állomáson. Ugyancsak 
pénteken 800 csendőr és 300 tiszt érkezett a 
városba, akik a rend fentartásáról fognak 
gondoskodni. Ezenkívül a 4-es gyalogezred egy 
bataillonja és a 7-es tüzérek egy divíziója ér­
kezik Curtea de Argesbe, amely a VI. és VII. 
hadtestek egységeivel együtt adja meg a vég­
tisztességet az örökre elköltözött uralkodónak. 
A Curtea de Argesbe, a temetés idejére össz­
pontosított csapatok parancsnokává Durnitrescu 
ezredest nevezték ki.

királyi bevezetik
a Zsidó Nemzeti jMap aranykönyvébe

A cionista szervezet részVéiíáviraíii iiárla királynéhoz és Braíianu Jonel
miniszterelnökhöz

Miért nem volt jelen Maiim 
a eotrocenii állomáson

A főváros politikai köreiben élénk feltűnést 
keltett és sokféle kommentárra adott alkalmat, 
hogy Maniu Gyula nem volt jelen, a ^ cotroce- 
ni-i állomáson, midőn az uralkodó, úolttestét i 
Bukarestbe hozták, míg Vajda Sándor meg- j 
jelent az állomás perronján. A „Cnvantul“, mai j 
számában a következőket írja Maniu távol- j 
maradásáról:

— Maniu Gyula, mint a Consiliul Dirigent j 
volt elnöke, részt akart venni az ünnepségen, j 
anélkül, hogy speciális meghívóra várt volna, $anélKül, hogy speciális megrmora var , v • j a kővetkezőket jelenti: 
Abban a pillanatban azonban, midőn epen el- , „ .

A kormány félhivatalos lapja, a iitorul 
közli a táviratot, amelyet az országos cionisti 
szervezetek legfőbb tanácsa intézett Mária ki­
rálynéhoz. A távirat a következőképen szól:

„A nagy fájdalomban, amely Felségedet és 
Felséges családját sújtja, a romániai cionista 
szervezet osztja Felséged összes alattvalói­
nak mélységes gyászát cs kéri Felségedet, 
fogadja részvétének tiszteletteljes kifejezését. 
Adja az Ég, hogy Felséged fájdalma vigasz­
talásra találjon a dicsőséges Uralkodó nagy 
tetteinek felelevenítésében. “
Ugyancsak a cionista szervezetek legfőbb 

tanácsa a következő táviratot küldte Bratianu 
Jonel miniszterelnöknek :

„Osztozva a fájdalomban, amely az 
országot a király halálával sújtja, a ro­
mániai cionista szervezet kéri a kor­
mány elnökét, hogy fogadja részvétének, 
alattvalói hűségének és a testvéri sze­
retet érzelmeinek kifejezését, amelyekkel 
a cionista szervezet a román nép mel­
lett áll sorsának beteljesedésében.“
A táviratok közlése után a „Viitorul11 még

indultak az állomáshoz 1 aj da Sándorral j 
aki, mint volt miniszterelnök volt hivatalos a j 
ceremóniához — meghívót kézbesítettek I aj da < 
címére. így hát Maniu tudomásul vette, hogy j 
meghívókat bocsájtottak ki és ö nem kapott | 
és ezért kénytelen volt az ünnepségtől távol- ) 
maradni. j

Sándor király Bukarestbe érkezeti \t
Bucuresti julius 23 (Rador). Tegnap este jj

„Hogy megtiszteljék Annak nevét, 
aki életében Nagyrománia első királya 
volt, a romániai cionista szervizei el­
határozta, hogy Ferdinánd király nevét 
bevezeti a Zsidó Nemzed Alap arany­
könyvébe, amelyben több koronás fő 
és köztársasági elnök neve van beve­
zetve. így például György angol király, 
Victor Emanuel olasz király, Coolidge,

f az Egyesült-Államok elnöke, Masaryk 
köztársasági elnök, stb.“

A cionista szervezetek táviratait az összes 
bukaresti lapok közlik.

Az ország összes zsidó templomaiban 
gyászistentiszteleteket tartottak

Szombaton az ország összes zsidó templo­
maiban gyászistentiszteletet rendeztek a király 
emlékére. Az összes zsidó templomokban az 
„El mole r ac hantim.11-ot énekelték és gyászzsol­
tárokat recitáltak, majd a rabbik kegy elet es 
szavakkal parentálták el az uralkodót.

A kultuszminisztérium a temetési szertartás 
programja alapján értesítette a különböző val­
lásfelekezeteket, hogy ma, vasárnap, a temetés 
idejében a helyi polgári és katonai hatóságok 
jelenlétében minden templomban istentisztele­
tet kell tartani. A curtea de argesi kolostorban 
a katolikus és az ortodox egyház papjai végzik 
az utolsó tisztséget. Délután 5 órakor helyezik 
el a koporsót a kolostor hajójának baloldalán 
elkészített kriptába, szembe néhai Károly ki­
rály és Erzsébet királyné kriptáival. Ebben a 
pillanatban az ország összes helyőrségeiben 
százegy ágyulövést adnak le a tüzérek.

Előrehala dt idény miatt min­
den elfogadható áron árusít azHölgyeim !

‘deal kaid

Vníannh óriási választékban
üdlo-pvii. ciuj, Regele Férd. fc.

a legújabb filz 
és átmeneti

SHü mmmmStSU w«WWMei

Nyomdaiesték
Pesti cégünk utján sikerült előnyös kötést szerezni és ezáltal az

összes
Äiselet LEPAGE, CLUj
A világhírű Kidd-féle londoni festékgyár gyártmányai. 

Rendkívüli olcsó árak. Adjon fel próbarendelést.

tagmar Has zongoraka
leszállított engros árban áru Utóm.

STERNBERG
Bulev. Reg. Férd. 14.
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oranagyárukáza> ORADEA,

sag

Nyári ujdonsú§mk
Mindig a legelegánsabb, legfinomabb és legolcsóbb az

Grenadinok selymek ”H6|
divatáru­
házban

HUSI1
A HETEII

fiúmban
Paul Davidsob
Erdélyben alig] 
ismeri azonban] 
film-mágnásai, 
egész világ hh| 
e mindenkép r 

Paul Da viä 
akik izzig-vérid 
században — j 
képességeik ivu
ben. A XX. s|

sot a szaza
Képpontjába. B 
megalapítója a I 
Egy uj foglaikd 
képviselője. Tte 
elemek kevered 
zárták egymácrj 
aktivitás és tail 
dósi terü.et.

Paul Davidj 
ásók sorába ta 
Davidsohn 
mert termelési ] 
művészetek kor| 
megteremtette ; 
találmányból a 
met film nagv.
s gi- oen f \ rs.-l

1Lres es eirtepzeiel 
fedezte és félnej 
generációját, red 
sza kmunkasain&y 
Davidsohn hoztál 
mai filmnek csal 
dezhető csirái lel
Kine ma • ographeq
városokban létei 
szervezését tűzte] 
veztn a német k] 
filmek bemntatha 
zetett és Derer dj 
sohn müve. Á 
Theater — szám 
alkotásai, de Dí 
üzemhelyek is, a] 
tatott filmeket élj

Ezek azonban! 
ezek az épületek 
ipart s a filmipar 
tetlenek Davidso] 
Diát, Xémetorsz] 
gyárát. Ö volt aj 
évekig az Ufa el] 
lésének az évjára 
márka ... Az ő 
vették fel először] 
Az ő nevéhez fuj 
kora ...

Davidsohn fii
sebb és a légkor!
hogy a művész n 
lett volna . . . Hol 
darabokat .“Ezek 
azonban felfedeztd 
írni s felfedezte $ 
és dekerat őröket, 
kell csinálni. A 
kaparta elő az isd 
hirt. S nemcsak J 
a munkát, hanem | 
eket, az azokban

Mátyás király-tér 18. a Központi szálloda épületében

pességek napvilági] 
Tola Negri, Emil, 
szak közül, Fritz j 
a rendezők közül, 
— de ugy, hogy! 
adta a témát és a) 
szellemi elképzelési 
energiájuk nekifekl 

A fílm-müvészd 
^ge hamis beállitd 
értelmére állítva 
jehetségfajták sorai 
iegsajátosabb jelenj 
geknek: a szervező

Mélye.
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Irlament

Iasztalos 
t

ein besz- 
Jen vé- 
lk készi- 
Inüvészi 
|t király

ja
|nö holt-

80 cm.

lásután 
egysé- 
A kül- 

ted egy 
[yancsak 
tezett a 
fognak 

fcred egy 
[ója ér­

és VII. 
a vég- 

lodónak. 
re össz- 
tnitreseii

K összes

lomaiban

templo- 
király 

íban az 
TÚszzsol- 

Jgyeletes

fcertartás 
bzö val- 
temetés 

któságok 
Ltisztele- 
bstorban 
ki végzik 
helyezik 
tíloldalán 
Iroly ki- 
IEbben a 
cégeiben

ktt min- 
rusit az

on
:tékbau

iFerd. 8.
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HUSZADIK SZÁZAD
A HETEN EGY MÜNCHENI SZANATÓ­

RIUMBAN 58 éves korában hirtelen meghalt 
Paul Davidsohn. Közep-Európa e félreesőbb helyén, 
Erdélyben alig ismerik e nevet,, — annál inkább 
ismeri azonban a német közvélemény s Amerika 
film-mágnásai, annál inkább ismeri e nevet az 
egész világ film-ipara, a modern élet és művészet 
e mindenké;> nemzetközi és sajátszerü rétege...

Paul Dn-idsohn egyike azoknak a figuráknak, 
akik izzig-vérig XX. századbeliek. Minden más 
században — sajátszerü. énnek a századnak szóló 
képességeikkel — eltűntek volna az ismeretlenség­
be .. A XX. század azonban az élre vetette őket, j 
— sőt a százaid felszínen . való örvénylésének kö- :

ába. Paul Davidsohn a német filmipar ' 
megalapítója a mai sajátszerűségének kialakítója... I 
}._v uj foglakozási ág eredeti és nagyformátumú \ 
k,, viselője. Talentumában és energiáiban olyan j 
eleií k keveredtek, amelyek egyéb korokban ki- ' 

k egymáj . Minden más időben az ilyenfajta I 
ivit s és talentum számára hiányzott a műkő- j 

dési terü.et. I
Paul Davidsohn lényegében az ipari vállalko- { 

sók sorába tartozik, — az ipar azonban, hol s 
Í v- >ohu képességeit kifejtette, csak részben ipar, ü 
a- * termelési anyagával, a filmmel belenyúl a ? 

uiives etek körébe. Davidsohu, mint vállalkozó ; 
ne „teremtette a még csak primitiv jellegű film.

.mányból a mai német filmet, illetve a mai né­
ni :nm nagy. ipari szervezeteit. Davidsohn tehet­
ség ben i kereskedelmi számítás s a művészi me- 
: s elképzelés szeiencsés és ritka keveréke fel-
í: :e -e és felnevelte a mai német filmipar legjobb 
generációját, rendezőket, színészeket sa film egyéb 
.vasmunkásainak első garnitúra értékű tömegét ... 
Ibvidsohn hozta létre még 1905-ben, amikor a 
mai filmnek csak mikroszkopikus: elemzéssel felfe­
dezhető csirái léteztek, Frankfurtban az Allgemeine 
k :némátographen Gesellschaftot, mely a német nagy­
varosokban létesítendő film-szinházak építését és 
v -rvezését tűzte ki feladatául s ezáltal beszer­
vezi a német köztudatba azokat a helyeket, ahol 
Dinek bemutathatok. A modern, szinházszerüen ve­
zetett és berendezett mozi a kontinensen David- 
sohn müve. A Xémetországszerte tipikus U. T.- 
Theater — számszeríjat közel száz — Davidsohn 
dkotásai, de Davidsohn alkotásai azok a nagy
üzemhelyek is, ahol e rengeteg színházban bemu- 
tatott filmeket előállították ... •

Ezek azonban még mindig csak épületek. Ám j 
etek az épületek tették lehetővé magát a film- í
ipart s a filmipar belső kialakításán is elévülhe- j 
tehenek Davidsohn érdemei. 0 hozta létra az \
• tát, Németország eddig leghatalmasabb film- j 
gyárát. 0 volt az alapítás (1910) után hosszú i 
évekig az Ufa első termelési főnöke. Az ő terme- j 
lesének az évjárataiban lett a német film világ- I 
laaráa ... Az ő vezetése alatt készült német filmek j 
vették fel először a versenyt az amerikai filmmel. { 
Az ő nevéhez fűződik a német film első arany- j
i.r„ I»ura... I

Davidsohn figurája ezen a ponton a legérdeke- -■ 
seob és a legkorszerűbb, mert művész volt anélkül, 
ao~y a művész régi típusával bármi közössége is 
iet' volna . . . Holott nem irt és nem rendezett film- 
!arabokaf.*Ezek helyett a tevékenységek helyett 

azonban felfedezte a témákat, amikből filmet kell 
lrU s felfedezte azokat a rendezőket és színészeket 
es dekoratőröket, akikkel ezeket a filmtémákat meg 
keü csinálni. A német film legnagyobb neveit ő 
kaparta elő az ismeretlenségből s adott nekik világ­
ért. S nemcsak úgy, hogy lehetővé tette számukra 
a munkát, hanem úgy, hogy vezette és használta 
őket, az azokban lappangó, csak általa sejtett ké­
pességek napvilágra forszirozása révén. Ásta Nielsen,
P°Ia Negri, Emil Jannings, Konrad Veith a sziné- 

közül, Fritz Lange, Ernst Lubitsch, Dupont 
a rende-.ők közti, mind kivétel nélkül az ő kreációi,
~~ de úgy, hogy a lehetőségen kívül a kezükbe 
3Áa a témát és az anyagot s az egész film első 
sze'lemi elképzelését is, melyen azután csupán teljes 
energiájuk nekifekvésével dolgozniok kellett . . .

A tim-müvészetnek ma még nagyon széles ré- 
je£e hamis beállításban szerepel s igy nincs kellő 
értelmére állítva az ebben a művészetben szereplő 
Xetségfajták sora sem. Davidsohn képessége egyik

■ÍVrf,
I egy csak napjainkban szerepelhető talentuma volt az 
; öve Davidsohn a kevés igazán XX. századbeli 
! etubeyeu egyike volt, ki művészi elképzelések szol- 
> galataba tudott állítani egy eredetében tisztán tech- 
i mkai jellegű találmányt — a filmet

* * *
T A SZÍNIGAZGATÓK szövetségé-

ueiy eg}in ülésén szóba került a közösség tetszés­
nyilvánításának kérdése. Újabban — panaszkodtak 
a színigazgatók — az emberek mellőzik a tapsokat. 
Hosszú purpárlék után a színigazgatók megtalálták 
a dolog magyarázatát is: a mai ember karkötő 
oi au visel. Ezért nem tapsol. Mikor a mellényzseb­
ben viselték az órákat, a hölgyek pedig a nyakuk­
ban, mindenki tapsolhatott anélkül, hogy az órája 
elromlott volna. Most azonban a karkötő órák, szól 
a bölcs magyarázat, hamar elromlanák, ha a kéz 
olyan heves és gyors mozgásokat végez, mint ami- 
nŐK a iapahoz szükségesek ... Az okos és alaposan ■ 
gondolkodó londoni színigazgatók tehát, a karkötő- . 
órák miatt nptlást keresnek a taps helyettesítésére ... :

A londoni színigazgatók ezek után valószínűleg j 
pályázatot lógnak hirdetni arra, hogy mivel pótolja 1 
a taptot a közönség, miután a londoni színigazgatók j 
nfinden.ixép lelkűken viselik a közönség tetszésnyil- I 
yánitásának lehetőségét. Áldott színigazgatók, kik. j 
íme mily komplikált dolgokra gondolnak a nyári j 
szünetben, csak ép arra nem, ami a legközvetlenebb f

m

M
n>í

magyarázata volna a tapsok elmaradásának . . . Arra 
nein, hogy olyan darabokat adjanak, ahol a tetszés 
mámoros önfeledtsége legyőzze az órával való aggo­
dalmaskodás, figyelmét .. . Hogy olyan darabokat 
adjanak, ami kell és tetszik a közönségnek . . .

Ez az eset is egy kolumbusz-tojás körül való 
utazás . . . Kár, nogv a londoni színigazgatók erre 
már csak akkor jönnek majd rá, amikor tőnkre- 
mentek... iG.G.)

® senil leszerelési konferencia 

igol delegációja
Amerika kifogásokat emel Anglia és Japán egyezménye elten

(Genf, Julius 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A jengerészeti leszerelési konferencia angol de- 
legacioja ma váratlanul Gfenfböl Londonba 
utazott, hogy az angol kormány tól újabb instruk­
ciókat kérjen. A delegáció elutazása a konferencia 
resztvevői körében nagy feltűnést keltett.

A tengeri íeszerelesi konferencián képviselt há­
rom delegáció vezetője tudomásul vette az angol és 
japán delegáció között létrejött egyezményt. 
Az . amerikai delegáció ezután öt óra hosszat 
tanácskozott és részletesen megtárgyalta az 
egyezmény részleteit. Jones tengernagy, az ame- 
íikai delegáció szakértője az ideiglenes egyez- 
meny néhány pontjával nem ért egyet, mert 
t vileg ellene van ama hajók további használa­

tának, amelyek a szolgálati idő határán túlvannak 
Arra sincs hajlandósága, hogy kötelezettséget 
vállaljon az irányban, hogy a középnagyságú 
páncelosüajokat 7500 tonnáig hathüvelyes ágyuk­
kal szereljék föl. Azt állítja, hogy ez jelentős 
előnyt jelentene Angliának az amerikai flotta 
fölött. Mert Angliának hatalmas kereskedelmi 
flottája van. amelynek egyes hajóit háború ese­
tén hat hüvelyes ágyukkal föl lehetne szerelni. 
Lzt a visszásságot úgy lehetne megszüntetni, 
hogy a hatalmak elvben kimondanák, hogy a 
középnagyságú páncélosokat épugy, mint a 
10.000 tonnás páncélosokat nyolchüvelyes 
ágyukkal lehet felszerelni.

Ujrafelvétel! kérnek 
Heiniiz Jakab bünperében

“ ,eve,ei lrt ame,yben uíabb

tudósítójától.) Két évekí^ranat" hoóf Uef I ^Te?nek: j levélben Eeinitz panaszos hangon 
i ,, . . annak, nogy a leg- . ken ügyvedjét, hogy segítse nanfénvre hnvnitöbb semmitoszek is kimondotta a mara^t-oiA ; > 'A - ’ ° : napreayre nozmverdiktet Reinitz UL-h ' sztajc , artatlansagat es ne nagyja ártatlanul senyvedni

verdiktet heimtz uakab fűlött es a rablogyil- i a fegyház cellájában.
kossog vadja ^ a^att életfogytiglani fegyházra i
ítélt szatmári kereskedő már két éve lakója a i „Ne hagyjon ártatlanul szenvedni“
StSi Á?ÍlY?n nagy ,p0rt AmeddiS Szatmáron voltam, ügyvéd
veit tel annak idején Eeimtz bunpere, amilyen 1 úrhoz nagy bizalommal voltam és kérem ne
rauf túl is^ nTo-vbáíÍvaf °K‘-‘ h&8yÍon el most> midön ügyemet tisztázhatom,
, • • r , , toj nJai erdők titokzatos halót- j mert megvan minden nyom ho°-y a g-vilkos
Sä55fStrt;rdredö2’^^ ^;kz%iaszÄ
Az eo-vmásrl u rkíő d:ab további sorsa fölött, j megülte, ott sétál Szatmár uccáin és én itt 
A AÍ j esemenJek sodrában las- $ szenvedek ártatlanul“..

neve s ami a nagy port felvert bünperből me®- ! npmnja R% Jafa1b leveleben, amelyből már 
maradt, minddössze a nagyenyedi fegyház egy ! v ™ 1 C1*lkns es de a fegyház cel-
szürke száma volt talán. " lajanak négy kopár fala közt megtört ember

Hóin»» * , ,, ! kétségbeesett jajszava árad. Eeinitz újabb ada-Benutz ismét beszéltet magarot i tokát mellékei a levélhez, amelyek szerinte a 
Íme azonban Eeinitz Jakab ismét beszéltet 1 napnál is világosabban bizonyítják, hogy nem 

magarol. Kiapadhatatlan energia-források lakoz- 5 ő volt G-rosz Jakab gyilkosa, mert az igazi ott 
nak ebben a szűrös szemű emberben, az összes ! sétál Szatmár uccáin“. Az ügyvéd Eeinitz 
igazságszolgáltatási fórum.ok előtt hangoztatta j újabb adatait a szatmári törvén székhez ter- 
artatlansagat a legvalószerübb látszatokkal | jeszti be és ujrafelvételt kér az adatok alapján 
szemben amelyek a nyomozások szálain ellene j Eeinitz Jakab bünperében. Hogy a bizonyité- 
osszemtottak es szinte emberfeletti lelkierőyel j kok, melyeket Eeinitz bünhödésének két ^ éve 
es nyugalomnvd védte az életét, a szabadságát 1 alatt a cella magányában összegyűjtött, ele- 
hosszú hónapokon keresztül. Az Ítélet elhang- j gendök lesznek-e arra, hogy a perben hír*- 
zott, az utolsó forum is kimondotta a szót, i felvételt rendeljenek el, az természetesen a 
ixeinitz Jakab azonban nem nyugodott meg ' jövő titka még. 
sorsába. Mint szatmári tudósítónk írja, Eeinitz 
Jakab levelet irt a nagyenyedi fegyházból 
ügyvédjének, ifj. Borgida Lajos dr. szatmári

Mélyen leszállított áron
______ Hirdessen az Uj leletben
tisztit, egyben rnbá- 2m<Síl §- 

ff Cr«9C /af molymentesíti Cluj
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lese
á római albán

Max Liebermannt a német köz­
társaság a legna

becsülöm, elsősorban azért, mert erős­
ember.

bii ká; ima

(Róma, július 23. Az Uj Kelet tudósítójától.)
A római albán követ Trióm, hosszabb nyilat 
kozátőFmí^TipSSIvíaTBSn konfHDusról és 
általában a Balkán békéiéről: „ :i jugoszlav- 
balkán konfliktus - monaotla' TBönt — lik- 
vidálódott. Nekünk albánoknak szerencsére 
olyan hatalmas protektóraink vannak, hogy 
első pilanattól kezdve sem aggályoskodtunk,
hogv milyen eredménye lesz ennek a kis elvitat- ___
hozásnak. Nem szabad elfelejteni, hogy Albania : pitója a E 1 kán-kérdés elmén 
Olaszországgal és Angliával igen jóviszonyban \ a legnagyobb elismeréssel ta

k csak a módja volt furcsa, 
általánosan tudott volt az összes

van es 
őrködne!

ezek nagyhatalmak nagy éberséggel 
a Balkán-béke fölött.

Áverésen 
kv1önben
európai diplomáciai körökben, hogy Bratiaiiu 
r,Ívkor ve, zi kezébe a kormányt, amikor akarja. 
Brafíanu virejutása a j ’en pillanatban külpo­
litika'1' szempontból kedvez a francia érdekek­
nek. lói jön Jugoszláviának és egyelőre csilla^

gesedésének. Albánia 
tartozik Mussolininak.

felfogta az

Ha Bratiam?. agy tesz, ahogy mi vár­
juk, akkor évekig szélcsend lehet a 
Balkánon! "Erátlánüt feltétlen nagyra-

Az olasz miniszterelnök kitünően 
olasz tőke érdekeit Albániák, m ea újabban kü­
lönösen agrikulturális tehén olyan befektetése­
ket eszközölt, melyek Albánia gazdasági hely­
zetét is erősen megjavítják.

- kJEZZZSXi *zwx*xw*»---- ----- ------
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L BVI
A eseidoralezreáes állítólag

(Belgrad, Julius 23. Az Uj Kelet tudósitójá- j 
tói). A hadügyminisztérium utasítására a bel- { 
grádi országos esendőifőparancsnokság sürgősen j 
Belgrádba rendelte Geroes Milán csendőralez- \ 
redest, a montenegrói csendó.ség főparancsnok- ; 
helyettesét.

A csendőralezredest Cetinjétől Belgrádig | 
detektívek* figyelték és titokban ügyeltek rá. i 
Belgrádiján is rendőri felügyel« alatt maradt, j 
de erről csak letartóztatása után szerzett tudó- j 
mák, a csendőralezredes, akit két napig tartó j 
kihallgatás után előzetes letartóztatasba helyez- ■ 
tek és elvették a kardját.

ál ShSi 9 jyViggSpelgárt
előkelő szerb polgárt agyonlőtt, 
a súlyos váddal szemben azt

Grerocs 
állította,

A csendőralezredest s iyos váddal terheli 
egy feljelentés, amely a hadügyminisztériumhoz 
érkezett. A feljelentés szerint Grerocs Milán

agyőm
Milán 
hogy

szerbiai szolgálata idején a kragujeváci rayon 
nem tartozott hozzá és ilyenformán semmi része 
seri lehetett a szerb polgárok kivégzésében, A 
honát lapok a horvát származású csendőralez­
redes letartóztatása alkalmából élesen támadják 
fíelgrádot és azt írják, hogy Grerocs a nagy­
szerb politika áldozata. Az eszéki „Hrvatski 
List“ az esetről a következőket írja :

„Grerocs Milán ellen akkor sem lehet eljá­
rást folytatni, ha a szörnyű vád megfelel a va­
lóságnak, mert az ügy már elévült. A csendőr­
alezredes ismerősei megbíznak Grerocs teljes ár­
tatlanságában és meg vonnak győződve arról, 
hogy az alezredes lelketlen kalandorok hálójába 

rült és ezeknek
horvátországi illetőségű 
háború alatt mint ősz 
Kragujevácon teljesített

zsidó

; Került es ezeknek az áldozata. A helyzet az, 
esendöralczredes, aki a ; hogy ő is áldozatul esett az intrikának, mint 

magyar csendőrtiszt j annyi más hói vN, akikről sorban kiderült, hogy 
szolgálatot, huszonegy ártatlanok, és rehabilitálták őket“.

©ioeIs oszor
(Jeruzsálem, jul. 23. Az Lj Kelet tudósítójá­

tól.) A palesztinai földrengés pánikja teljesen elült 
és az emberek kezdetek a felocsudás e nyugodt 
napjaiban visszaemlékezni a katasztrófa élső mozza­
nataira. Most már pontosan megállapították, hogy 
július tizenegyedikén a földlökések délután három­
kor kezdődtek. Hét másodpercig tartott az első föld­
rengés, amelyet háromszoros tompa moraj követett. 
A Jeruzsálem’ főpostara szerelt míenőrző elektromos 
órák megállották. A tisztviselők ebben az életveszé­
lyes helyzetben is telefonáltak a helyzetről föllebb-

drengés áldó
i keritása céljából. Általában azt hiszik, hogy a

haladékta-
& c muitam. az ország összes munka-

főlépités munkája, amelyet a kormány 
lanul meg akar ind 
nélküleit foglalkoztatni fogja

Lord Plumer kormányzó, ab" szabadságon van 
és a katasztrófa idején Londonban tartózkodott, 
táviratban fejezte ki döbbenetét a katasztrófa áldo-

+.

valóiknak, azután gyorsan elhagyják a- épületet, 
amelyen gerendákkal alá kellett támasztani: különben 
összedőli, volna.

Jerichókan a Hotel 
pillanatában összeomlott

er vissza

do­
es Na-

vvinds a földrengés első 
és a törmelékek egy an­

gol hölgyet es két hindu asszonyt, akik mint turis­
ták voltak itt megszállva, maguk alá temettek. 
Luddban negyvenötön vesztették életüket.

tizenheted kén délelőtt tíz órakor újabb 
•föld engéseket lehetett érezni, ez azonban házakban 
nem okozott kárt, csak a t 'vakról leesett tárgyak 
sebesite+tek meg járókelőket.

Symes ezredes, a kormányzó helyettese azon­
nal fölhívást intézett az ország lakosságához és 
megszervezte a segélyakciót. A fölhívásban közölte, 
hogy az anyagi kár milliókra rúg és a fölépítés 
két esztendőt is igénybe fog venni.

zatai földet. A kormányzó Julius 29-én 
Palesztinába.

A segélyakcióból jelentős részt vesz ki a 
nista executive is, amely. Chaim Weizmann 
chum Szokolow aláírásával fölhívásu bocsátott ki 
a palesztinra földrengés által sújtottak érdekében.
A íöiiuvás közli, hogy a világszervezet egy segély­
alapot léptetett életbe, amely vallásra és szárma­
zásra vak tekintet nőikül kíván a nélkülözők nyo­
morán enyhíteni. A befolyó összegeket a Palesztina- 
kormánvT- által kezdeményezett központi segélyala­
pokhoz utalják ár 4 felhívás közli, hew az °rabok , 
közül kétszázan haltak mog és 150 zsidó család í se§ük és ez a hiány okozója annak, hogy 
lett a földrengés következtében ' 1 ' • 1 Vl]4pr mA -X7pti fílrAÍ-hajléktalanná. Á 

gy keresztények es 
sorsa iránt érdeklődnek, 

egyaránt hozzá fognak járulni nagylelkű adakozá 
p gyarapításához.

cionista 
zsidók, •

exekutive elvárja, hog 
akik a szentföld

sokkal a segélvali

Az adakozásban Fetach Tikva és Rechovvot «
koíonistái jártak e'öl, akik nyomban pénzt és ke­
nyeret küldöttek *ä katasztrófától sújtott vidékekre. 
Tel Aviv magisztrátusa hatvan munkást küldött 
az arab Kabinéba a törmelékek és halottak elta-

tésekki
— Berlini levél —

Az TJj Kelet beszámolt azokról a nagy és 
intenzív ünneplésekről, amikkel Németország 
művészvilága hodolt a nyolc vaué vés Max Lie- 
bermannak.

A politikai világ ünneplése csal. most kez­
dődött. Alig volt példa rá, — még a kiváló 
Menczelt sem kivéve, *— hogy művészembert 
ilyen nagy megtiszteltetésekben részesítsenek, 
mint a zsi ló származású Liebermannt, akihez 
Hindeithurg b’-mdalmi elnök egy rendkívül me­
leghangú levél kíséretében küldte el a legma­
gasabb kitüntetések egyikét, a birodalmi „Adler- 
schildét“. Marx birodalmi kancellár szintén égj 
szokatlanul meleghangú levelet küldött a jubi­
láns festőnek.

Érdekes politikai színezete van annak az 
üdvözlő írásnak, amit dr. Ottó Braun porosz 
miniszterei nők kü ídött.

A levél igy hangzik :
„ Amidőn a német nép minden rétege, amely 

nagyrabecsült mester, az ön élettől és mozgal­
masságtól teli müveiben köznapjait és örömét 
látja, nemcsak önt ünnepli, aki megtestesítoje 
a demokratikus munka erényeinek, hanem ün­
nepli az ön húszéves művészi harcainak ered­
ménye nyomán a korszellem diadalát egy x ilag 
fölött, amely politikában és művészetben túl­
élte magát, mert’lényege csak külső pompa 
volt. És amikor önnek sok megelégedett mun­
kával telitett boldog esztendőt kívánok, tudom 
és érzem, hogy ezze- a népért való gazdag mű­
vészi munka és az állampolgári r abadság ügye 
függ össze.

Dr. Becker kultuszminiszter személyesen je­
lent meg a művész villájában és elhozta neki 
a porosz állam nagy aranyérmét és a kormány 
Szerencset ivánatainak kifejezéséül egy művé i 
becsű kis ezüst ládát Liebermann festményei­
nek fotográfiáival. Azonkívül elhozta neki az 
egyesült állami művészi főiskolák tiszteletbeli 
tagságáról szóló kinevezési okmányt.

Berlin főpolgármestere szintén személyesen 
látogatott el a művész wannseebeli villájába, 
hogy átnyújtsa neki Berlin városának dísz­
polgári okmányát. Megjelentek ezenkívül a 
berlini egyetem, a mtwészakadémia, a képző­
művészeti egyesületek, a grafikusok, a német 
mii kritikusok követségének küldöttei és több 
zsidó egyesüket reprezentánsa. A barátok üd­
vözletét Gerard Hauptmann tolmácsol ta. A bi­
rodalom „Adlerschildjét“ a művészek közül 
Liebermannon kívül egyedül Gferhart Haupt­
mann kapta, a köztársaság fennállása óta. Az 
állami nagy aranyérmet azonban elsöizben ad­
ták most ki és pedig a zsidó Liebermannak.

A nagyhírű festő pedig ezt az alkalmat is 
kihasználta arra, hogy kihangsúlyozza a zsidó 
néphez való hozzátartozását, a „Frankfurter 
Zeitung“ közli Liebermannak Georg Hermann 
íróhoz intézett levelét, amelyben többek között 
a következőket mondja :

„Néhány évv.l azelőtt beszélgettem Ein- 
steinnal az antiszemitizmusról. A tudós akkor 
ezt mondotta nekem : . Egy baj van velünk,
az; hu5y a zsidók is antiszemiták“. Azt hiszem, 
ezzel fejón találta a szeget. Mert a legborzal­
masabb, hogy a zsidóknak nincs zsidó büszke-

_____ ______
világ megveti őket.

„On beküldte nekem regényét és ennek az 
írásnak főériemét abbai találom, hogy leszá­
molt azokkal az antiszemitákkal, akik zsidó 
barátoknak szeretnék kijátszani magukat. Na­
gyon szeretnék olvasni Öntől olyan regényt, 
amelyben feltárja azoknak a zsidóknak a ki-, 
bált, akik bujkálnak és leplezik származásukat, 
akik éyiTnh inl ki slrama!?- -crof" ót- ■Uiűip sy.ft-

kapható

LEPAGE-nál. KVÁR. Kérjen mintázott ajánlatot.

énjükből ki akarnak vetkőzni és ebbe szá­
nalmasan belebuknám. Azt hiszem, ezzel nagy 
szolgálatot tenne nemcsak a zsidóságnak, ha­
nem azoknak a népeknek is, akik őszintén 
óhajtják a közöt- ük élő zsidók szabad kultú­
ráját és népi kifejlődését“. S. G.

Uf illatszer és gummx szakukét
OLCSÓ VERSENYÁRAK! Cíuj, Strada lorga (Jókaka.) 5

FIGYELMES KISZOLGÁLÁS!
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4 bécsi zavargások 30 sebesüHjti halt meg vérmérge
* nan a!<"

izgalmakA rendőrség állítólag aeélburekiélMü golyókat használt
nyogtalanitják a? osztrák főváros lakosságát

57 '

el

mert a 
rendőrség

a zavargásoknál milyen lövedékeket használt,
I azt állapította meg, hogy egyetlen sebesülés
I sem származott dmn-dum golyótól. Azt is meg-
I ál lapította azonban a bizottság, hogy az a lövés,
i a^ely Dock József rendőrfelügyelőt találta és
I a máját kiszakította,« ' t

olyan golyótól szál mazik, amelyet
medvék és más nagy vadak elírni

használnak.
Ugylátszik, hogy a tüntetők az egyik ki- 

íooztot,-’ fegyverkereskedésben z^áfemányol+ák 
a végzetes lövedéket.

A keresztényszocialista párt Seipel kancellár 
eluöklésével tegnap este ülést tartott. Az ülé­
sen határozati javaslatot fogadtak el, amelyben 
a keresztény szocialisták őszinte részvétüket 
fejezték ki a szerencsétlen áldozatokkal szem­
ben, de megelégedéssel állapítják meg, hogy 

I egyedül a kormány erélyes fellépése hárította 
. el Becsről a komoly veszedelmet. A párt min- 
I denben támogatni fogja a kormányt, amelyről 
I azt hiszi, hogy biztosítani tudja majd a parla- 
i ment munkaképességét.

igéietét felforgatta 
Irattárának pusztulása
úgyszintén az akófoku hatóságok biráit is, akik 
az illető ügyekkel foglalkoztak. Az iratok újon 
nan való beszerzésének költségeit esetenként. f< 
lehet számítani a felperesnek.

Dr. Habietinek udvari tanácros
• a következőket mondotta: 
j — Polgári ügyekben az iratok rekonstruá­
lj 7ása nem ütközik különösebb nehézségbe, mert 
l egyrészt az iratok másolatban minden úgyvéd- 
! nek megvannak, másrészt pedig mér, a tárgyá­
ul lás lefolyásáról is legtöbb ügyvédnek vannak 
j gyorsírási jegyzetei. Abban az esetben ha az 
I alperes a jég ceteket nem hajlandó hitelesek- 
j net elfogadni, a bíróság ezek alapján elrendel- 
? heti a bizonyítási eljárás újrakezdését.
: — Ami a telekkönyvek helyreállítását illeti,
\ ezt is megkönnyíti az a tény, hogy minden

a köz- 
pedig a

i jegyzők és ügyvédek birtokában is vannak ki­
írások és telekkönyvi kivonatok, különösen a 
vitás esetekre vonatkozólag.

Legnehezeub lesz pótolni a bűnügyi 
aktákat,

! amelyekről nincsenek másolatok, vagy ha vala­
melyik ügyvédnél vannak is, azokat nem ad­
hatja ki, mert összeütközésbe kerül ügyvédi 
kötelességével, ha a szóbanforgó másolat ked- 

I vezőtlen a kliensére.
Processzor dr. Artúr Lenhofi.

v f ., . ..cv -0 , Az _igazságügyi palota elpusztult imt-
alább is u. válóperi eljárás egységesítését és egy- ! tárát alapjábanvéve pótolni lehet, minthogy a 
: erősítését. Tudvalevő ugyanis, hogy Ausztria- j birodalmi főtörvényszék tulajdonképen felebb- 
ban aszerint, hogy a hazastársak milyen vallá- | viteli fóruma az ország valamennyi igazság­
ának voltak, más törvényes rendelkezések in- ! ügyi hatóságának. Polgári pereknél ‘ ha a dön- 
tézkedtek a házasság felbontásáról. Ha a férj I tés még nem végleges, az iratok újabb beszer-
katolikus volt, hiába akart válni a felesége " ' ‘ ............ ..
emiatt, a törvényszék nem választotta el. Vi­
szont más vallásosaknál ilyen esetekben a vá- 
1r‘ 1 könnyűszerrel kimondották. A katolikus 
férj, Ha a felesége életmódjával nem volt meg­
elégedve, elválhatott tőle, inig a protestáns 
férjnek ez a joga. nem volt meg.

Dr Moritz Sternberg
véleménye szerint polgári perekben a feleknek 
háromhavi haladékot keli adni, hogy irataikat 
ismét beszerezzék. A határidő lejárta után a 
kétes pereket a bíróságok ne folytassák, hanem, 
kezdjék elölről az egész eljárást. Legajánlato­
sabb volna, ha a birodalomtól vény széket két

jelenség váratlanul ismét izgalomba hózta Pécs 
közvéleményét. Már az első napokban feltűnő 
volt, hogy az uccai zavargások sebesültjei ke 
zdl aránylag igen sokan hallak meg, annak 
ellenére, hogy sérülésük látszólag nem volt 
életveszélyes. Napról-napi a adták ni & je’eiPL 
oeket a kórházak, hogy egy-két se 'sült meg­
halt. Az utóbbi két napon azonban tel tűnő 

ódon harminc sebesült balt meg a kórhá­
zakban cs ,

minden esetben sebláz okozta a halált.
Ezekkel a forradalom halottainak számú, száz- 
harmincegyre emelkedett. A városban óriási iz­
galmat keltett, hogy a sebesültek gyógyulás 
helyett egymásután meghalnék. A hatóságok 
szigora vizsgálatot indítottak annak megáll api- 
tusára, hogy a rendőrség miféle golyókat hasz­
nált az uccai harcok során. Lehetséges, hogy 
a golyók rozsdásak voltak, vagy pedig hiány­
zott róluk az acélburkoiat és igy a sebesültek 
vérmérgezést kaptak. Pénteken éjjel az ELei- 
berc; klinikán ismét meghalt as egyik sebesült. 
A közvélemény fel háborodó-sál követeli a fcü-

áusztria egész í 
az igazságügyi palota

Nemcsak, jogászkörökben, hanem a közvéle­
mény széles rétegeiben egyre töobet foglalkoz­
nak a becsi igazságügyi palota felgyújtana kor 
elpusztult fontos köz- és magánjogi okmányok 
hiánya által előidézett helyzettel. Rengeteg 
perilu . Ítélet és felebbezési okirat mellett óda- 
ve.,, tel: az összes házassági és válóperek iratai 
is. Az embereket, minthogy itt „nemcsak“ 
pénzről van szó, elsősorban az érdekli, hogy 
mi lesz ezeknek a pereknek a sorsa, ha a per 
alapját képező iratok és bizonyítékok oda­
vesztek. A könnyen beszerezhető ház-^ági 
okmányokon kívül ugyanis az ilyen porokban 
a bíró-tg igen gyakran bekérte a házasfelek 

1 összes szerelmes Lveleit, idegen tanuk vallomá­
sait, vagyonjogi megállapodásukat, hivatalos 
házassági okiratokat és egyéb bizonyítékokat,

polgári per _
zavarokkal kapcsolatban a „Gerichtliche Presse 
dienst“ kérdést intézett a legkiválóbb IP esi = 
jogászokhoz. Az ankét során megszólaló jogá- j 
szók egyöntetűen azon a véleményen vannak, | 
hogy az égé 3 ország jogi életének öeszebonyo- ’ 
litásában 5

az igazságügyi palota irattárának el­
pusztulása kétségtelenül a házasság- 
jog terén okozta a legnagyobb zava

rókát.
Ez a helyzet feltétlenül maga után fogja vonni ! 
0 •: osztrák házasságjog reformálását, vagy leg- !

•ése elenged betétien, viszont az ezzel járó idő- 
halasztás nem lényeges.

Sokkal fontosabb a telekkeny vek helyre- 
állítása,

amelyet nagyjából szintén meg lehet csinálni 
* különböző feljegyzések, kivonatok és magán­
okiratok alapján.

Dr, Eduard Liszt kormánytanácsos
szerint a bűnügyi akták elpusztulásának azért 
lesznek súlyos következményei, mert az osztrák 
perrendtartásban túlteng a formalitás. Az első­
fokú felebbezési hatóságoknál például a legtöbb 
esetben rém aszerint ítélkeznek, hogy az al­
peresnek igaza van-e, vagy sem, hanem, hogy 
kínosan eleget tett-e az összes formalitásoknak.

el­
veszése természetesen katasztrofális. Azokat a 

2? * • j kérdéseket, amelvekben a valóságot, vagy va-
nem pótolhatatlan, | lótlanságot kell megállapítani, könnyen meg

mert a legtöbbről vannak másolatok az ügvvé- j lehet Miaui, de a formalitáson alapuló pro- 
dobnék Ezeket az ügyvédeket meg lehet idézni, * blémákat lehetetlen.

rész re osztanak. Az egyik oirosag kizárólag a
regebDi ügyeket tárgyalna, míg a n.<asik az ni i TIttqv, q. .. ,, A. í .E ,, , -1T fr, _ 7 ö J : ilyen perrendtartás mellett az elől rátokügyekben volna illetek«. j veLae A.nl-

Az iratok hiánya a polgári pereknél
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Kelet az egyetemes erdélyi es bánság; :«? 
dóság napilapja.

3%«ffce$ztik: Giszkalay János és dr. Martdet Srs-> 
*efí2.?#s szerkesztő; Marton Ernő, 
ki U‘ Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fon'*- 

megjelőiésével engedjük meg,

miM lí

Szövetségi szerződés készül Anglia 
Megszakadtak as eresz-perzsa Iái

A mai mmmtér
London, július 23. Az angol

szovjetellenes akciójának legújabb
külpolitika I .tus elsejére a Szovjetoroszország területén levő 
eseménye j valamennyi képviseletét likvidálják.

dsarsmp
I 5887. Tamuz 24. | 
I 1927. július 24.

az, hogy Anglia és Japán között szövetségi • London, július 23. Az orosz-perzsa szövet 
szerződés van létrejövőben. A „Daily Herald“ j ségi tárgyalások megszakadtak, A tárgyalások 
szerint politikai körökben úgy tudják, hogy j megszakítása főokául a perzsák azt hányó; tet-

1 Oroszország feltételei angolellenesek

»váa't,
sikerének tulajdonítják,"

5687. Tamuz 25. 
1927. Julius 25.

át Leningradból jelentik
:

— .4 cionista kongresszusi választá­
sok Erdélyben. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség kisintézőbizottságának kongresszusi 
választási bizottsága arravaló tekintettel, hogy 
a jelöléseknél több hetven nem a választási 
szabályzatoknak megfelelően jártak el, szüksé­
gesnek tartja közölni, hogy e szabályzat 6-ik 
paragrafusa szerint egy jelölt csupán egyet­
len listán vállalhat jelölést. Minthogy a köz­
ponti választási bizottsághoz több ilyen hibás­
lista érkezett be, a bizottság elhatározta, hogy 
a jelölések határidejét két nappal, azaz keddig, 
folyó hó 26-ig meghosszabbítja, hogy ezen 
idő alatt a jelölteknek módjukban álljon nyi­
latkozni, hogy mely listán óhajtanak szerv nenn,

— Éhségsztrájkon és őrültséget szimu­
lált a magyarlápos! postamester merény­
lője. Lesi tudósítónk jelenti: Megírtuk, hogy 
a magyarlápos! postamester merénylőjét, Badea 
Mirla ottani lakost a dési törvényszék egy év 
és nyolchónapi börtönre ítélte. Badea " ugy- 
látszik. megunta a fegy házat, mert éhség- 
sztrájkba kezdett. Három napig bírta csak ki. 
Majd újabb cselhez folyamodott és egy cipész­
késsel könnyebb sérüléseket ejtett önmagán. Ki­
hallgatásakor azt vallotta, hogy egy rozsdás 
irótállat is lenyelt. Dr. Pascu Tivadar törvény- 
széki orvos megvizsgálta elmeállapotát, mivel 
őrültséget is szimulált és megállapította, hogy 
mindez csak kísérlet volt a kiszabadulásra.

Szabadlábra helyezték a forradalmi 
gyilkossággal vádolt dési fiatalembert Dési 
tudósítónk jelenti: Megemlékeztünk annak 
idején arról, hogy Jabobit, egy bukaresti angol 
részvénytársaság vezetőjét azon vád alatt, hogy 
a forradalom idején egy parasztot megölt, a 
cseiidörseg letartóztatta. Miután tizennégy tanú 
az ártatlanul megvádolt fiatalember mellett 
vallott, szabaalabra helyezték százezer lei 
kaució ellenében.

~ . ius '26-án összeül a
hogy — mint Jttigan s Kremlben a kommunista párt országos választ- 

- „ I a kínai kormány j many a. Francis es Trockij kizárása miatt a
váratlanul visszahívta szentpétervári konzulát ’ szovjet mai politikája könnyen válságba iuB-at 
és a konzulátust megszüntette. Ezzel egy ide- j Trockij és hívei azzal vádolják Stalínékar ho»v 
jüleg a kínai kormány elrendelte, hogy augusz- »■ Ir-.rííi-abVmno -ftuz ■’
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kapitalizmus felé hajlanak.
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megegyezését s8rgati-a bukaresti sajté
(Bueuresti-Bukarest, juh 23. Az Uj KeleŰ 

tudósit ójától.) Bratianu Jonel, — mint azt tegnaj 
jelentettük — nemzeti kormány alakítására hű... 
xel a politikai pártokat. E felhívás minden valószi- i
nüség szerint visszhang nélkül fog maradni. A bu- 
kaio;t i lapok — így elsősorban az Ade verni, Lupta, 
])i;idneai a nap nap után vezércikkben mutatnak

hogy a mai súlyos körülmények — ha
lehetetlen — lég­

ii arra, hogy a mai 
már nemzeti kormány alaki casa 
alább is a két kormányzópárt együttműködését te 
szik halaszthatatlanul szükségessé a rend és nyu­
gi lom érdekében. íme, mit ir a „Lupta“ •

frj

Szerdán a régensség felesketésén I és Mihálynak ki- 
Idyá proklamálásánál nyilvánvalóvá lett, megszti- 

,:v'vaM a pillanatban, midőn a parlament ismét 
megkezdi rendes munkáját P Vagy lehetséges-e az, 
hogy a fegyverszünet kormánykollaborációvá ala­
kuljon át?“

Az A devérül“ is vezércikkben foglalkozik az 
esemenyéle" aTtal kreált helyzettel. Megállapítja, 
ÜOő5' a régensség ideje a történelem tanítása sze­
rint minden államban kritikus időket jelentett és 
ezért ma inkább, mint valaha, szükség van a két

Minden előzetes megegyezés netitüTT'amely az 
ország mai súlyos körülményei között szükséges lett 
volna> — fegyverszünet jött létre a politikai pártok 
Között. De vájjon ez a fegyverszünet, amelyet nagy 
államérdekek diktáltak, és amelyet a nemzeti pa- 
J as2tpárt magatartása hozott létre, azzal az oda­
adással, amellyel eddig is dolgozott a lelkek egy­
ségesítésén, vajjen ez a fegyverszünet, amely

kormányzópárt, a liberális és a nemzeti parasztpárt 
megegyezésére. Megállapítja az „Ádeverul,“ hogy 
az idők nehézségeit esek a szigorú alkotmányos­
ság és törvényesség respektálása utján lehet át­
hidalni s ezért kéri a nemzeti parasztpártol", hogy 
a pan ament keddi ülésén nyilatkozatában a tör­
vényesség^ és alkotmányosság respektálását kérje a 
kormánytól, mint kezességét a normális viszonyok 
helyreálltának.

:#jLa»«a3«aiekx^ajigB
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a legjobbak

Hipnózissal kifosztják a vendégeket 
egy budapesti kártyaklubban. Budapestről 
jelentik : Horsy Andor fővárosi tisztviselő tegnap 
megjelent a főkapitányságon, ahol különös esetről 
tett bejelentést. Elmondotta, hogy a napokban fel­
ment az egyik Andrássy-uti kártyaklubba. Mint- 
h°gy az asztal körül minden hely foglalt volt, 
egyik fotelben akarta megvárni, amíg ~ö i3 részt 
vehet a játékban. Egyszer csak megmagyarázha­
tatlan módon nagy fáradtság fogta el és"" néhány 

álomba merült. Hajnalban erős 
ejiajassal ébredt fel az Andrássy-ut egyik padján. 

Utmilho korona> amellyel játszani akart, eltűnt a 
zsebéből. Az esetet elmondotta barátainak is. akik 
közűi többen bevallották neki, hogy hasonlóan 
járták.. Az a gyanúja, hogy a klubban titokzatos 
hipnotizőr működik, aki az idegen vendégeket el­
altatja és kifosztja.

Labizzatíás és ennek kellemetlen következményei 
megszűnnek, ha lábvizébe egy zacskó7------ , wl

redisaa labsót kever
* Goldene Kette, Perez világhírű drámája 

60 lejért kapható az üj Kelet könyvosztályában.
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C 1 T,í0J“*tSs hátterü szerelmi tragédia 
Szolnok kozeíefcen. Szolnokról jelentik : A közeli 
Bevaványa községben titokzatos hátterű szerelmi 
tragédia játszódott le pénteken délután. Csatlós Ede 
gazdasági intéző leánya lelőtte JBrder Imre orvost 
aki azonnal meghalt. A gyikosságnak szerelmi hát­
tere van. Az orvos már régebben panaszkodott, ho-y 
a leány szerelmével üldözi. A rendőri nyomozásnak 
eddig meg .nem sikerült a tragédia titokzatos hát­
teret kideríteni.

a legolcsóbbak

7~ Az Uj Hírek első száma megérdemelt fel­
tűnést. keltett és nagy mértékben fokozta az 
DJ. .^aP. irant megnyilvánuló érdeklődést. Az 

Hírek“ legközelebbi száma hétfőn, szenzá­
ciós tartalommal, gazdag társadalmi, művészeti, 
közgazdasági és sportrovatokkal kiegészítve, a 
legújabb bukaresti, bel- és külföldi események­
kel a kora reggeli órákban jelenik meg. Az „Uj 
Hírek minden hírlapárusítónál kapható, egyes 
szám ára 5 lei.

•imoKocs! jegyi, oda,
;rá es,a kUHold vonalaira árulja a jegyeket,

Akiknek a szívműködése gvensre 
erőiködés nélkül úgy érhetnek el íönmü 
szekelest na naponta reggel éhgyomorrá 
megisznak egy kis pohár természetes 
„rerenc József" keserüvizet Szivszakor- 
vosok megállapították, hogy a Ferenc 
József viz súlyos bijlentyühiöáknál is 
enyhén, biztosan és mindig kellemesen 
hat. Kaphatá gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

n -vr “ , L vuuaiaira araija a j eery eket B 1 ; a Aew-Aork szállóból átlielveztg irnrlárit PTín’ E j ■ 
PIATA ÜSÍIBII Hr. 12. Teíefon 224 ! ’ ClÄi’ I í i
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V 6isnyai
a legtartősabbak

ogerkásüveg 
litere 5 lej
FISCHER-uvegudvar

família kenyérrel magas tópeAjénél logr-ahs"), megtekaritás érhető el

Hétfő, 1921

A piac

Egyesült
lelzálogbá

Deviza«
Zürich . . 
Newvork 
London . . 
Páris . . . 
Milano . . 
Prága 
Budapest 
Belgrad . , 
Bukarest 
Varsó . . „ 
Bécs . . . , 
Berlin

Ssaz le

jugoszh 
egyes texti|
ból jelentik 
mondotta,
gyapot-
denféle más 1 
aranydinámj 
határidő csal 
bejelentésére] 
hogy azt mii 
teilen, nyomj 
Pot-, féígyapj 
nyiben nincJ 
aranydinár xj 
mig a szór ti j 
aranydinár, 
hulladék utál 

Jövő ha 
revízióját, 
pénzügymini 
miniszter ösl 
ját határozta 
elleni törvén!
elvégzésére ij
rmm es a 
gátusaiból d 
Christu Sírj 
adóügyek vb 
és dr. Zah;j 
tanácsosok, I 
földmüvelésu 
ságnak részij 
a bortörvénj 
léptetni, ané 
szesztörvény 
ság a beálló 
Simionescu áj 
törvény revi 
termelőszind 
küldöttséget 
vetetni fogjaj 
léptetését.

Gabonát 
többé a pvj 
igazolását.
súlyos sérelnj 
gat óságának 
gabona b< 
baddá van i 
adásvételénél] 
nális illeték 
a vasúti nivij 
telni ezen i 
gabonaszállit] 
szólnak ezek 
illeték kitíze]
tészták és mi
igazolni.

Erősen j
sok. A föld 
szerint a nap 
miatt a bűz 
helyen félbe 
azonban az e 
elég jó termt
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A piac lanyha volt és üzlettelen,
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Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése

Tőzsde
inkább árukínálattal. Bukarestben a bankok nem

Mommy
dolgoztak.

Valntspiao 1927 július 23 (Bate)
Devizái Kolozsvár Zürich
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SPORT
A Hakoah hazaérkezett 

amerikai furájáról

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 312, Páris 1545, Budapest 348, Becs Prága ----

déle más textil hulladék exportilletékét nyolc < letéjöl a munkanélküliség 
nydinárról ' * '25 arany dinárra mérsékli. A erdélyi iparban, amelyen í

i n Lr a rrími loímotnoűrü orz o>»n ~~X- ^ —-I ^

Jugoszlávia átmenetileg csökkentette 
egyes textilcikkek kiviteli vámját. Belgrád- 
ból jelentik : A jugoszláv minisztertanács ki­
mondotta, hogy julius 15-től október 31-ig a 
gyapot-, félgyapot- és jutafolt-, valamint min­
dent^ 
aranyi
határidő csak a vám lefizetésére, illetve az áru 
bejelentésére vonatkozik, tekintet nélkül arra, 
hogy azt mikor viszik ki az országból. A tes­
tetlen, nyomásnélküli és nem többszínű gya­
pot-, félgyapot- és jutahulladékok után, ameny- 
nviben nincsenek szortírozva, továbbra is 25 
arany dinár vámot kell fizetni 100 kilónként, 
mig a szortírozott gyapjuhulladék után 0'80 
arany dinár, a pamut-, len- és kenderszövet- 
hulladék után pedig nyolc aranydinár a vám.

Jövő héten kezdik meg a bortörvény 
revízióját. Megírtuk, hogy Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter Garoflid volt földművelésügyi 
miniszter összes gazdasági törvényeinek revízió­
ié’' határozta el. Mindenekelőtt a borhamisítás 
elleni törvény módosítására kerül sor, amelynek 
elvégzésére már megalakult a pénzügyminiszté- 
mm és a földművelésügyi minisztérium dele­
gátusaiból álló bizottság. A bizottság elnöke 
Christu Simionescu pénzügyi államtitkár, az 
a lóügyek vezérigazgatója, tagjai pedig Brat esen 
és dr. Zaharia pénzügyminisztériumi osztály­
tanácsosok, valamint M. Teodora és Gfhetzu

60 százaléknak felel meg és csak a Kolozsvá­
ron levő 400 épitőmunkásnak a fele nem dol­
gozik, mert nincs építkezés. Hasonló a helyzet 
a fémiparban, ahol a mintegy 10 ezer főnyi 
munkásságnak 20 százaléka lézeng hónapok 
óta állástalanul, miután 
vállalaiat redukálta üzemét. A bányaiparban 
3000 ember van műnk anélkül 
ban 30—40 ezerre tehető az 
elbocsátott munkások száma.

A gazdasági bizottság ezentúl nem 
hozza nyilvánosságra határozatait. A kor­
mány gazdasági bizottsága ma ülést tartott 
Dimitriu közlekedésügyi miniszter lakásán. El-

A Hakoah együttese több, mint kéthóna­
pos amerikai turnéja végeztével szerdán dél­
előtt tizenegy órakor haza érkezett Bécsbe. 
A csapattal együtt Bécsbe érkezetek Guttmann, 
Hausier és Schvartz Giants játékosok is, akik 
minden valószínűség szerint végleg Bécsben 
maradnak és ismét a Hakoah színeiben fognak 
szerepelni. Scheuer Max, a Hakoah csapatka­
pitánya az egyik bécsi lap tudósítója előtt a 
következőket mondotta a turaimpresszióról:

— Már hónapok óta kínozott bennünket a 
honvágy, hogy hazatérjünk. Sajnos, ezt a 
hazatérést a közbejött események jó néhány 
nappal késleltették. Midőn Cherbourgban partra- 
szálltunk, közölték velünk, hogy Bécsben for­
radalom van. Mi persze tréfára vettük a dol­
got. Parisban azonban meggyőződtünk arról, 
hogy a bécsi események ugyancsak komolyak. 
Bázelben is sétáltunk két napig, mig végül 
sikerült hazatérni.

■— A turné egyébként végtelenül kimerített, 
különösen a végtelen kanadai síkságokon tett 
utazások nyomait érezzük lábainkban. Midőn 
Newyorkba visszatértünk és a Brooklin Wan­
derers ellen utolsó mérkőzésünket bonyolítottuk 
le, alig bírtunk a lábainkon állani. így azután 
Konrád Kálmánnak, aki ellenünk különösképen 
brillírozni szeretett volna, nem volt nehéz 
dolga a labdával sétálni. Sportszempontból — 
mint azt a szakkritika elismerte — igen jól 
szerepeltünk.

—- A mérkőzéseinket nem látogatta annyira 
a publikum, mint az elmúlt évben, ami első­
sorban az állandó esőzésekre vezethető vissza. 
Véleményem szerint azonban a Soccer-futball- 
nak Amerikában nincs jövője. Az amerikai 
tömegek nem érdeklődnek a futball iránt, sz­

állító­
kig 50.000 dollárjába került Mr. Agárnak és 
minden valószínűség szerint rá fog fizetni a 
most szereplő palesztinai csapatra is. Azt be­
szélik, hogy Agar a csőd szélén áll. A túra 
anyagi mérlege mindenesetre nem épen impo- 

a legtöbb fémipari náló, a lekötött fixumokat azonban mindenütt 
ét. A bányaiparban í megkapta, a csapat. A játékosok átlag 500

I dollárt (circa 100.000 lej) kerestek a túrán.
— Az amerikai zsidó játékosokat illetően a 

i helyzet az, hogy Nemes, Konrád, Schönfeld és 
] Grosz II. még nem Írták alá szerződéseiket a 
I Brooklin Wanderershez: A Giants-ban szereplő 
jj Hakoah.-játékosok közül kevés áldozattal töb- 
I bet biztosítani lehetne Bécs számára.

Veszedelmes arányokat ölt Erdélyben 
a munkanélküliség. A krónikus gazdasági 
válság egyik legaggasztóbb jelenségére vetnek 
fényt azok az adatok, amelyeket a kolozsvári 
munkaügyi felügyelőség gyűjtött össze Erdély terü-

emelkedéséről. Az 
az erős vámvédelem 

sem tudott segíteni, minden vonalon tovább 
tart a leépítés, úgy, hogy különösen Erdély 
ipari centrumaiban : Kolozsváron, Temesváron,
Aradon, Nagyváradon, Brassóban, a Maros men­
tén, Nagyszebenben és Szatmáron napról-napra 
nő a munkanélküliek száma. Legnagyobb a 
krízis az építőiparban, ahol 2400 munkás közül
1 500-nak nincs munkája. Ez a szám kereken f után az Uruguay-i csapat szerepeltetése

a

míg . 
utóbbi

a faipar- 
időben

határozta a bizottság, hogy ezután nem közli 
földművelésügyi főfelügyelők. Ennek a bízott- j a sajtóval határozatait, mielőtt azokat a mi- 
Ggnak részletes jelentést kell tennie arról, hogy j nisztertanács nem approbálta.
a bortörvény mely intézkedéseit lehet élet be­
léptetni, anélkül, hogy prejudikálnának a készülő 
zesztörvény hasonló rendelkezéseinek. A bizott- 

'ág a beálló hét elején kezdi meg a működését 
Simionescu államtitkár irányítása mellett. A bor­
törvény revíziójával kapcsolatban a regáti bor- 
termelöszindikátusok 10 ezer főnyi tiltakozó- 
küldöttséget meneszt a kormányhoz, amely kö­
vetelni fogja az eredeti törvény azonnali életbe­
léptetését.

Gabonaféléknél a CFR nem követeli 
többé a proporcionális illeték levonásának 
igazolását. A gabonakereskedelem egyik igen 
súlyos sérelmét orvosolja a CFK vezérigaz- | 
gatóságának legújabb közlése, amely’, szerint a ? 
gabona belföldön való szállítása teljesen sza- í 
baddá vau téve a mezőgazdasági termékek \ 
adásvételének esetére megállapított proporcio- j 
nális illeték tekintetében. Ez azt jelenti, hogy « 
a vasúti hivatalok ezentúl nem lógják köve- . 
telni ezen illeték kifizetésének igazolását a j 
gabonaszállitmányok feladásakor, akárhova, is j 
szóin; k ezek a szállítmány*ok. A proporcionális ? 
illeték kifizetését a jövőben csakis a. lisztfélék, j 
tészták és malátaszállitmányok feladásakor kell j 
igazolni. , ,

Erősen javulnak a tengeri-íermeskiiata- i 
sok. A földművelésügyi minisztérium közlése j 
szerint a napokban előfordult általános esőzések 
miatt a búza cséplését es a rozs aratását sok 
helyen félbe kellett szakítani. ? Sokat használt 
azonban az eső a kukoricaveteseknek, amelyek 
elég jó termést ígérnek, habár későbbre.

Csehszlovákia cukortermelésének csők- j 
kenése. Prágából jelentik : Csehszlovákiában j 
junius havában csak 840 q cukrot gyártottak | 
(nyers cukorérékben) a tavaly júniusi 20.537 f 
q-val szemben. Az össztermelés tehát 10'3 | 
millió q-t ért a tavalyi 15 millióval szemben | 
nyers cukorértékben. Szlovenszkóban junius I 
végéig egymillió q-val, azaz 41‘9 százalékkal | 
csökkent a cukortermelés. A belföldi fogvasz- j 
tás júniusban nem érte el a tavalyi magasságot. \ 
Összesen 306.649 q cukrot adóztattak meg a | 
tavalyi 318.937 q-val szemben.

Cluj, Sfrada Regaíá (Majálís-tí) 12/a
modern nagy

í &J, állandóan minden fajta gyógyfürdő kapható. 
Jód, kén, iszap, szénsavas és villany- 

fürdő-kurák. Nyitva egész nap.

600
Lepage-nál,Kvár.Mégmakérjen ajánlatot

Zsák és pony?a
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovscs József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910

ffACME“ főzőgép
a legtökeietesebb,

irodákban, kereskedőknek nélkülöz­
hetetlen. Egyetlen tűzőgép, mely tartós

Kapható:
OFFICE EQUIPMENT 
COMPANY, ORADEA
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SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
— A színház hétfőn megnyílik. A kolozs­

vári Magyar Színház a bukaresti színész- szindiká­
tustól szombaton távirati értesítést kapott, amely 
szerint a színházakra vonatkozólag az országos gyász 
a temetést követő napon, tehát hétfőn megszűnik. 
Ehhez képest a Magyar Színház hétfőn előadást 
tart. Színre kerül Herceg Ferenc Byzánca Beregi 
Oszkárral. Keddien A cárnőben fog Beregi vendég­
ként föllépni. A jövő héten fejeződik be a színház 
utószezonja, amelynek keretein belül még a régi 
együttes fogja bemutatni Szabó Imre átdolgozásában 
H. Berger világhírű drámáját, az „Özönvizet“- A ? 
színház igazgatósága gondoskodott róla, hogy ez az f

műk * azü

évad végi premier a legjobb szereposztással kerüljön j ^ 
színre. Az egyetlen női szerepet, egy i ccaleánnyá | g Kibővítve "jty 
sülyedt kabárémüvésznőt Marsi. Gizi fogja játszani.
A kolozsvári drámai együttes számos próbát tartott 
ebből a darabból még Brassóban, ahol a kolozsvári 
színészek hirtelen elutazása miatt nem lehetett ott 
bemutatni. A szenzációsan izgalmas dráma iránt 
nagy érdeklődés nyilatkozik meg.

*

-M ÓaS
Piata Mihai, Viteazul (volt 
Szécheny i-tér) 14 sz. alól

mmff
illX $81m $?p •• fc»i$
szám alá helyeztem át. —

vegetáriánus (tejesnemü) kony- 
?| hával, fokozottan igyekszem at. közönség 
fi szolgálatára. Tisztelettel ELEK SIMON

Nemcsak a

kereskedőim ekf
hanem az

iparosoknak
gyárosoknak
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S
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MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei 
Hétfőn megkezdődnek a Magyar Szin-

08Vmekének

ismerete, mert ennek alapján kell kiállítani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereezky-féie
I

házban az előadások. A Magyar Színház igaz 
gat ósága sürgöny t kapott szombaton reggel Buka­
restből, amely szerint hétfőtől kezdve a színházi 
előadások megtarthatók. így tehát hétfőn este már 
játszani fognak a Magyar Színházban.

Hétfőn és kedden: Beregi Oszkár ven­
dégjátéka. Az országos gyász utáni első színházi 
előadás hétfőn lesz, amikor Herceg Ferenc klasszikus 
értékű tragédiája, a Bizánc kerül színre, Beregi | 
Oszkárral Konstantin császár szerepében, Poór Lili­
vel Iréné császárné szerepében, Janó vies Jenővel 
Lalla Khalil szerepében, Kemény Lászlóval a zsoldos i

könyvet vegyen vizsga- 
ajándékul. 10 zsldőtár- 
gyu könyvet 120 lejért

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regéuye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent­
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőket:

I Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére( 75 helyett) 55

pontosan és áttekintően közli az erre vonatkozó 
törvényt,

i

kapitány szerepében, Forgács Sándorral, Laczkó | " bei mami. ügy zsidó gyermek története (80
Arankával, Marsi Gizivel, Székelyhidy Adriennel, 3 lej helyett).................................... 50
Mihályfy Lászlóval, Ihász Aladárral, Hoykó Ferenccel, | Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 
Selmeczí Mihállyal, Lantos Bélával, Izsó Miklóssal,
Mester Tiborral és Leövey Leóval a többi szere­
pekben. Kedden este a Cárnő-ben folytatja Beregi { 
Oszkár vendégjátékát. A címszereplő Poór Lili lesz. j 
Mind a két Beregi-estére árusítja már a pénztár a ■■ 
jegyeket.

könyv együttes ára 260 lej és portóköltség.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztáiyában

Ka u ható Cl újon az Uj Kelet könyvosz­
tályában. — Mármarosszigeten: Fried 
Miksa, Sír. Sincai No 36. — Oradea- 
marén Blum Zsigmond, Sír. Víaicu 51.

'•wmmRmsmmsäemm mmBm&zwassaB&Z

I Nyomtatványszükségletét
i legelőnyösebben a
í KADIMA-nycmdában szerezheti be

MŰSOR:
Hétfő: Bizánc. (Beregi Oszkár vendégjátékával, j 

Poór Lili és Janó vies Jenő föllépésével. So- í
rozatszám: 417.)

APRÓHIRDETÉSE
[I Egyszeri közlésnél egy sző 5 lej, vastagabb betű- í 
|! 7®! -0 fej; Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- í 
I Keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija | 

I előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk *a . A f ,, /T1 . z-x 1 , n , . , ,, , , D Hi- ,, ,, T WOWJÄ Ui. V tvvauUH'UJJLÜ. «
iveau. A carno. (Beregi Oszkár vendégjátékával, ' | ha portobelyeg mellékelve van. Eljegyzési Mrefc díja l

Poór Lili föllépésével. Sorozatszám: 418.) | l; 250 lej, előfizetőknek 15Sf lej.
______ jj ........ a   I—miBKii,iiii«Bna&^ya8a

3 Gőzcséplőgép, gőzka- < 19 éves izr. röfös és
l tannal eladó. Hoffher & f divatárukereskedő segéd 
j Schrantz gyártmányú, ki- ; állást keres. Cim a kiadó-
j tűnő állapotban, kedvező j ban. 2920

fizetési feltételek. Érdek
Olcsó

zsidótárgyu könyvek

Pályázat
A Carei-i (nagykárolyi Orth. Eégi hitközség 

u'E* -ra jó orth előimádkozót keres. Aján­
latok fizetési igény megjelölésével, valamint bizo- 
nyitványmásolatok, \\ eisz Lajos, nagykereskedő, liitk. 
elnök úrhoz küldendők.

Bernfeld : Jüdische Literatur . .............
M. Brod : Socialismus in Zion................
,, „ Im Ivarapf um das Judentum

Bialik: Gedichte I/II...............................
A. Böhm : Die Zionistische Bewegung ..
Der XII. Zionistischen Kongress .........
Hauser: Spinoza (Roman) geh................
Herzl: Philosophische Erzählungen ....
Herzl: Das N eue Ghetto......................
Katz : Charakterbilder aus der jüd. Ge­

schichte ................................
Kahn: Die Juden als Rasse u. Kulturvolk
Klausner: Gesch. der Neuhehr................
Karpeles: Geschichte der jüdischen

^ Literatur I—II (920 lap) ....................
Koigen : Der moralische Gott................
Heinrich Loewe : Schelme, Narren.........
Moses Mendelsohn : Jerusalem .............
Miwchar Haschira haivrit (Antológia) ..
Nordau: Zion-Schriften...........................
Perez : Drei Dramen ...............................
Zlocisti: Moses Hess. Leinb....................
Moses Hess : Soc. Aufsätze, Leinb..........
I.u.I. Tharaud: Der Schalten d. Kreuze geh. 
Jüd. Theater I—II. (Eine dramatische

Anthologie jüdischer Dichter).............
gebund......... .....................................

Lei 90" 
32- 

„ 32-
„ 125- 

170-

j lödni kizárólag a tulaj do- j 
- nosnál, Friedmann Markus l 

Dumitrita, Jud. Nasaud. |

150-—
130-—
125-—

125-—
140-—
90—

GOO-
SO-
SO—
90-—

ISO-—
170-—

90-—
ISO-—
150-—
90-—

125-— 
150'—
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Hajhullás
aj korpa ellen leg­
jobb szer az

„Egger-Petrol“
I Kapható minden gyógy ! 

szertárban és drogue- ‘ 
riában

v- * ' ' A.
II Szenzációs könyvujdonsag! a|

I I Cluj, Str. Vlamiia (volt
I % Bólyal-u.) 3. Teleíon 147

l Géphimzést olcsón válla- 
í lók. Házhoz is elmennék. 
■ Vasut-utca 1. — Jammer 
f Szerén.

H. G. WELLS
I A művészetek fejlődése I
I a legrégibb időktől a mai napig I
II Ara félbőrkötésben 640 lei.

Kapható az uj Kelet könyvosztáiyában ^

, w?.-xx IVV». j , .

i-i jr::m
■J^st--0

X'. "

I ♦ 2
I I Üvegcsiszolda és tükör-1 j
j J gyár. Táblaüveg raktár » ■
I t és üvegezés! vállalat. | j
I I Hibás tükrök ujraíón- * |
* * csorozása. 1007 | j

iButeri1

Románia legrégibb 
és legmegbízhatóbb,

ff

X

Kaphatók:
az UJ KELET könyvosztáiyában

Hirdessen az Uj Keletben j

legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.
Klein I.
G. Beg, Ferdinand 69

és kályhagyára
Szántó ^Dezrő^é^Fia 

Oradea, Str. Marasesti 8.
Acéllemez redőnyök, esslingeni 
faredőnyök. Napellenző szerke­

zetek, szabadalmazott

„ZEPHiP“ kályhák
Redukált árak. Kérjen árjegy­

zéket.
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Nyomaí" 88 Kiadóvállalat, E.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt BriTTTTTÜ----------- --------------- ---- ---------

WzerkeRz főség
hivatal és ni

Cf«}- Kolozsvár J 
L. rop (Brassai

Telefonj 
l$erk. és kiadj 

9-77
jós. Ni Sz. J
Egyec szám árj 
e4v»ron és vidt 
S^karestben is

julius 21

A

i

(Bucuresti■ 
tudósítójától.) 
virradt a jó 
rest. A horizol 
amelyek a naj 
szag fövárosáttj 
és fájdalom ke 
drapériájával, 
gának feljajdnj 
nehéz volt a 
rajában király] 
városa. A coti 
útja előtt utol] 
porhüvelye, az 
gyülekeztek ai 
haltak a kataí 
akarnak bucsu| 
aki ma örökös

Rendőrök, 
ják az egyre 
emberáradatot I 
Az útvonalon,! 
végig fog vonj 
a házakat. A 
az Erzsébet Bj 
feketéllenek. 
szerte-szét. A 
díszes katonatij 
útvonalakon v| 
vereinek fény ti 

Már jóval 
dűlnek fel az 
hoz vezető sosl 
nők az elsők

Ferdlnj
Kilenc óra.

porsót beszentl 
ágyulövés dübj 
visszhangok. . 
megkondulnal 
harangok fájdaj 
és a királyi te 
emelik a hata] 
metés rendezc 
rmm titkára 

, amely lassú,
1 Függetlenségi]

Elöl NicoB 
prefektusa halj 
tábornok miij 
kendőjét, hogj 
jelenő hirnöd 
nokot a kiválj 
öltözött eszka 
te a és katonl 
katona gyász<] 
ban a klérus
következnek.
erdélyi me ti 
a klérus tagjí


